



# КОЛОС

ГАЗЕТА ФГОУ ВПО "БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ"

Газета издается с 1968 года. Вторник, 14 октября 2008 года. № 3 (1156)

## \*Блиц опрос *Учительница первая моя...*

Этот человек встречает нас первый раз на пороге школы и сопровождает нас всю школьную жизнь. Имя ему - учитель. «Кто ваша первая учительница?» - с таким вопросом мы обращались к преподавателям и студентам нашего университета.

**Лиля Нагимовна Зорина, отдель международных связей:**

- Свою первую учительницу я помню очень хорошо. В памяти она осталась очень добрым и отзывчивым человеком. Всегда улыбка на лице, ее любовь к детям мы чувствовали постоянно.

**Слава Чуев, студент 1 курса агрономического факультета:**

- В 5 классе у нас началась биология. И вела ее Галина Георгиевна Глазырина. Её предмет сразу стал у всех любимым - уроки проходили очень интересно, мы знали, что «двоек» она ставить не будет, но и нам самим не хотелось расстраивать дорогое нам человека - учили уроки. Думаю, что именно таким и должен быть учитель.

**Лиана Хакимова, студентка 5 курса экономического факультета:**

- Я закончила школу №22 г. Уфа. Рузина Фаритовна - мой первый учитель, моя вторая мама. Мы, дети, купались в лучах ее внимания и доброты. Она очень умный и образованный человек, и все, что она знала, она передала нам.

**Рустам Абдульманов, аспирант, ассистент кафедры землеустройства:**

- Своим учителем я могу назвать своего дедушку, директора школы в Федоровском районе Евдата Зубаирова. Я приехал к нему в школу из г. Мелеуз. Успеваемость у меня была слабая - с тройки на четверку...

Попав под его руководство, а он был очень строгим и требовательным, я в корне изменился. Под его влиянием и по его совету я поступил в аграрный университет. Его пример для меня - верное руководство к действию в работе со студентами. Нужно быть справедливым, строгим, занятия должны быть интересными - этим можно добиться расположения студентов, и быть с ними в доброжелательном контакте - тогда учеба будет приносить только положительные эмоции.

**Розалия ВАЛЕЕВА.**

## 11 октября - День суверенитета Республики Башкортостан

11 октября 1990 г. Верховным Советом республики провозглашена Декларация о государственном суверенитете, подтвердившая статус республики как демократического правового государства, а в феврале 1992 года принято название “Республика Башкортостан”.

За прошедшие 18 лет существенно обновились экономическая и политическая, социальная и культурная жизнь в республике. Накоплен большой и важный, а главное, позитивный опыт жизни и деятельности в условиях рыночных отношений.

Республика Башкортостан вносит достойный вклад в укрепление демократических основ Российской Федерации. За это время сформировались общие экономические, культурные и социальные связи, сложились национальные традиции и духовные ценности. На их основе стали возможными существующие сегодня в регионе политическое и межнациональное согласие. Наша республика стала одним из самых стабильных регионов страны.

Развитая нефтяная и нефтеперерабатывающая промышленность, машиностроение и металлообработка, черная металлургия, легкая и пищевая промышленность, ведется добыча угля, железной и медно-цинковых руд. Между тем, Башкортостан также и крупнейший сельскохозяйственный регион, имеет развитое овощеводство, молочно-мясное скотоводство и птицеводство.

## В этом номере

Президент России Дмитрий Медведев подписал Указ “О проведении в Российской Федерации Года молодежи” в 2009 году. (стр.4)

\*\*\*

«Природное наследие России в 21 веке» (стр.2)

\*\*\*



Без труда не вытащишь и рыбку из пруда (стр. 3)

\*\*\*

«Использование технологий цифрового прототипа со студенческой скамьи» (стр. 5)

\*\*\*



Хоккей. Инструкция по применению (стр. 5)

\*\*\*



Собрал мешок мусора - получил фотоаппарат! (стр. 3)

\*\*\*

Ачери-биатлон (стр. 6)



## Природное наследие России в 21 веке

25-27 сентября 2008 года в Башкирском государственном аграрном университете состоялась II международная научно-практическая конференция

Также гостей и участников форума приветствовали директор Института экологии Волжского бассейна РАН Геннадий Розенберг, директор Института степи УрО РАН Александр Чи-

бильев, заместитель директора Института географии РАН Аркадий Тишков и заместитель министра природопользования и экологии РБ Ольга Ладзина.

Польши. Свои исследования представили ученые 35 вузов и 52 научных учреждений. Активно участвовали в организации и работе конференции члены регионального отделения Российской союза молодых ученых в Республике Башкортостан и Совета молодых ученых Республики Башкортостан. По словам Натальи Курамшиной, количество участников второй конференции в полтора раза превзошло количество участников первого форума, состоявшегося четыре года назад в Институте экологии Волжского бассейна РАН в городе Тольятти. Это свидетельствует об актуальности и возросшем интересе к состоянию природного наследия в современном мире.

На пленарном заседании с докладами выступили ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, специалист из Польши. Также свой доклад об использовании гидробиологических ресурсов на современном этапе развития Башкортостана представила заместитель председателя оргкомитета конференции, заведующая кафедрой общей биологии и экологии БГАУ, доктор биологических наук, профессор Наталья Курмшина.

Также прошел круглый стол на тему "Проблемы природного наследия и воздействия на экосистемы", где состоялась презентация книг и фотофактов, посвященных Второй научно-практической конференции.

Всего в работе форума



«Природное наследие России в 21 веке».

С приветственным словом на торжественном открытии выступил исполняющий обязанности ректора БГАУ Илдар Габитов:

- Мы понимаем, что это большая часть и для республики, и для Аграрного университета. Башкортостан является одним из ведущих аграрных регионов, аграрное производство неразрывно связано с природой. Поэтому трудно переоценить роль экологической составляющей в процессе подготовки специалистов для качественного ведения хозяйственной деятельности с учетом внедрения экологически безопасных и ресурсосберегающих технологий возделывания сельскохозяйственных культур, рационального природопользования и сохранения природы. В этой связи конференция послужит толчком для сохранения и премиумирования природного наследия России.

Местом проведения конференции Башкортостан был выбран не случайно, - сказал член программного комитета конференции, директор Института степи УрО РАН Александр Чибильев. - В этом регионе уникальным образом сочетаются степные, лесостепные и низко-горные ландшафты. Именно здесь сосредоточены не только множество уникальных объектов природного наследия, но и большие силы по изучению этих объектов.

В рамках конференции ученые обсудили актуальные вопросы состояния природного наследия России, экологического и природоохранного образования, проблемы законодательного обеспечения и сохранения природного наследия. Также было уделено внимание одному

исследованию вклада ученых Башкортостана в развитие исследований проблем устойчивого развития и современного состояния природного наследия нашей страны и сопредельных государств.

Всего в работе форума

приняли участие более 300 исследо-

вателей и специалистов из Рос-  
сии, Казахстана, Украины и

Диля ГАЙФУЛЛИНА,  
студентка 1 курса  
ФПТ



## “Лесоводу”- 60!

В Учебно-опытном центре сформировался сплоченный творческий коллектив. Это люди, работающие в постоянном контакте с природой, умеющие видеть и понимать ее красоту. Великой заслугой коллектива является умение формировать у студентов и слушателей гуманное отношение к национальному богатству нашей родины – лесу. С юного возраста в студентах воспитывается бережность по отношению к нашему природному наследию. За годы своей активной работы коллективом Учебно-опытного центра подготовлено несколько поколений высококомпетентных специалистов лесного хозяйства. Среди них: Заслуженные лесоводы Российской Федерации и Республики Башкортостан, доктора и кандидаты наук, руководители органов государственной власти, руководители и специалисты ведущих предприятий Республики Башкортостан. Во многом благодаря ежедневному, кропотливому труду наших выпускников процветает природа нашей республики. На территории современного Башкортостана имеются уникальные лесные экосистемы мирового масштаба, которые охвачены сетью особо охраняемых природных территорий.

Уважаемые труженики лесхоза! Желаем Вашему коллективу здоровья, счастья, благополучия, творческих успехов в благородном деле охраны окружающей природной среды и воспитанию высококвалифицированных специалистов лесного хозяйства родного края!

Коллектив БГАУ

**\*События в вузе****"Без труда не вытащишь и рыбки из пруда!"**

Альберт Хисамов.

24 сентября 2008 года на базе Учебно-научного центра БГАУ состоялись соревнования по рыбной ловле среди преподавателей и сотрудников нашего вуза. Организаторами соревнований выступили ректорат и профсоюзная организация. Это первое соревнование такого рода, которое проводится в рамках нашего университета. Показать свое мастерство в ловле рыбы собрались более 35 человек. Среди них были как опытные рыбаки, так и просто любители рыбной ловли, которые пришли отдохнуть от рабочих будней, подышать свежим воздухом и насладиться хорошей рыбалкой.

Старт был дан в три часа дня и уже примерно на десятой минуте Хисамов Альберт Фаридович

**Рафаэль ШАРАФУДДИНОВ,**  
студент 1 курса ФиТУ.  
Фото автора.

**АЛЛО, МЫ ИЩЕМ ТАЛАНТЫ!**

Ежегодно проходит смотр первокурсников. Именно здесь у ребят есть возможность показать (а может и впервые выявить), свой талант.

Вот и 2 октября в ДК «Юбилейный» царило привычное для его стен оживление. В этот день проходил смотр художественной самодеятельности первокурсников факультета пищевых технологий. Позади недели репетиций, впереди волнительное, а для некоторых и первое в жизни выступление. Самодеятельные артисты не заставили себя долго ждать. Студенты специальностей «Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий» и «Технология бродильных производств и виноделие» объединились для общего дела и подарили зрителям совместный номер. Студенты специальности «Технология мяса и мясных продуктов» станцевали башкирский танец, а будущие работники молочной промышленности исполнили татарскую песню.

Специальность «Технология зерна» представляла Альбина Мигранова, она спела песню «Зимняя вишня» на татарском языке и была награждена почетной грамотой в номинации «За смелость и яркость». Специальность «Машинны и аппараты» исполнили рэп-композицию. Всем подняла настроение группа «Пищевая инженерия», их шутки и миниатюры не оставили никого равнодушными - итог второе почетное место. Ну, а первое место на смотре заняли студенты специальности «Технология продуктов общественного питания». Они подготовили сразу три номера: это песня «Дуэт», рэп-композиция и песня на татарском языке «Сережки», которую исполнила Гульнаز Фауледдинова.

В общем праздник удался, было очень весело.

- Сегодняшнее мероприятие показало, что у нашего факультета есть новые талантливые студенты. Все номера были разносторонними и интересными, а это значит, что нам есть что еще показать и к чему еще стремиться, - поделился впечатлениями декан ФПТ Наиль Губайдуллин. - Я получил огромное удовольствие. Всем участникам большое спасибо!

**Алексей МАКАРОВ, студент 1 курса, ФПТ**

**Собрал мешок мусора - получи фотоаппарат!**

27 сентября 2008 года. Около часа дня к Башкирскому академическому театру драмы им. Гафури стали подходить молодые люди, одетые в разноцветные футболки и кепки. Выяснилось, что это были представители различных высших учебных заведений столицы. И пришли они не просто постоять, а поучаствовать в субботнике, который был проведен в парке имени М. Гафури. Наш университет представляли первокурсники агрономического факультета. На них были надеты теплые кепки с эмблемой университета. Интригой всего мероприятия стал (главный приз) - цифровой фотоаппарат.

Убирались все с энтузиазмом, ведь за каждый мешок с мусором выдавался один купон, по количеству которых в конце субботника определялся победитель. В процессе уборки выявились главные приетенды на призовое место: УГАТУ, УГНТУ и БГАУ. Но после тяжелой борьбы за чистоту наш университет вырвал победу из рук своих соперников.

Мне кажется, не зря все старались, потому что сделали доброе дело и получили массу положительных эмоций. Да и цифровик у нас теперь есть!

**Ксения АВТАЕВА, студентка 1 курса агрономического факультета**

**Кросс наций**

20 сентября 2008 года был проведен «Кросс наций». Проходил он по улице Менделеева около Ботанического сада. В этом году в кроссе участвовало более пятидесяти человек, это дошкольные учреждения, общеобразовательные учреждения, среднеспециальные и высшие учебные заведения. От нашего университета в кроссе участвовали первокурсники. Всем участникам выдавались футболки на память. Наш университет занял третье место.



# Праздники



## 12 октября

День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности установлен Указом Президента РФ от 31 мая 1999 года и ежегодно отмечается во второе воскресенье октября.

## 15 октября

Всемирный день сельских женщин. Идея проведения Всемирного дня сельских женщин была предложена на 4-й Женской конференции ООН, прошедшей в 1995 году в Пекине. Проведение этого дня рассматривалось как практический путь получения общественного признания и поддержки многогранной роли сельских женщин. В итоге было решено, что Всемирный день сельских женщин будет отмечаться ежегодно 15 октября.

## 19 октября

День работников пищевой промышленности был установлен в 1966 году и празднуется в третье воскресенье октября.

## 22 октября

Праздник Белых Журавлей учрежден народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым как праздник поэзии и как память о павших на полях сражений во всех войнах. Новый литературный праздник способствует укреплению многовековых традиций дружбы народов и культур многонациональной России.

## 30 октября

День инженера-механика. В этот день в России отмечают профессиональный праздник работников машиностроительной отрасли - День инженера-механика. Начало празднованию положил приказ Главквона ВМФ от 1996 года. Но отсчет принято вести с 1854 года, когда на Российском флоте был образован корпус инженеров-механиков. Сегодня данной специальностью овладевают студенты МГСУ, МИСИ, МГТУ им. Н. Баумана и многих других ВУЗов России.



# \*Событие в мире, стране и республике Новая система оплаты труда

В РФ идет переход на новую систему оплаты труда работников организаций бюджетной сферы. Как известно, этот процесс должен завершиться для работников федеральных учреждений до первого декабря 2008, а для государственных учреждений республики - до первого января 2009 года.

В целях перехода в республике принятые нормативные правовые акты: Указ Президента РБ "О введении новых систем оплаты труда работников государственных учреждений Республики Башкортостан" и постановление Правительства РБ "О мерах по введению новых систем оплаты труда работников государственных учреждений Республики Башкортостан".

Составными элементами зарплаты в новых системах станут должностной оклад в соответствии с профессиональной квалификационной группой взамен тарифных ставок, выплаты компенсационного характера и выплаты стимулирующего характера из средств фонда оплаты труда за счет бюджетных ассигнований. Последние должны составлять к 2010 году не менее тридцати процентов. При этом зарплата бюджетников без учета премий и иных выплат при сохранении объема их обязанностей не может быть ниже выплачиваемой по действующей системе. Также уровень трудового вознаграждения не может быть меньше установленного с первого января 2009 года минимального размера оплаты труда в сумме 4330 рублей.

О предстоящих изменениях трудового договора работники должны быть уведомлены до первого ноября.

По материалам Марият Артиюховой, ИА "Башинформ"

## Год молодежи

Президент России Дмитрий Медведев подписал Указ "О проведении в Российской Федерации Года молодежи" в 2009 году.

Год молодежи, говорится в указе, проводится "в целях развития творческого, научного и профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к проведению социально-экономических преобразований в стране, воспитания чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодых людей". Президент поручил правительству РФ "образовать организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года молодежи и утвердить его состав; утвердить план основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года молодежи", сообщает ИТАР-ТАСС.

По материалам Любовь Колоколовой, ИА "Башинформ"

## Эпидемия гриппа

Эпидемия гриппа и ОРВИ ожидается в январе-феврале 2009 года. По прогнозам эпидемиологов, заболеваемость в следующем году будет несколько выше, чем в нынешнем. Как сообщила агентству "Башинформ" заместитель начальника отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по РБ Зухра Шагиева, это связано с полной сменой актуальных штаммов вирусов гриппа, ожидаемых к циркуляции в эпидсезоне 2008-2009 годов, иммунитета к которым у населения республики пока нет.

"Наиболее поражаемой группой, как и в эпидемии ряда предыдущих лет, станут дети дошкольного и младшего школьного возраста", - прогнозирует Зухра Шагиева. Вместе с тем, отмечают специалисты, данный прогноз носит предварительный характер и будет уточняться по мере поступления новых данных о развитии эпидситуации в зарубежных странах.

Для иммунизации населения в рамках наципроекта в сфере здравоохранения начинается поставка вакцины против гриппа "Триппол". В сентябре - начале октября восемь миллионов доз вакцины будет поставлено в субъекты Дальневосточного, Сибирского и части Северо-Западного федеральных округов.

Начиная со второй половины октября до 15 декабря вакцину получат остальные субъекты РФ в объеме 10 миллионов доз. В Башкортостан поступит 500000 доз вакцины. В первую очередь, будут вакцинированы лица "группы риска" - дети, посещающие детские учреждения, школьники младших классов, медицинские работники и работники образовательных учреждений, а также лица старше 60 лет, имеющие хронические заболевания бронко-легочной системы.

По материалам Елены Макушиной, ИА "Башинформ"

## Конкурс научных работ на соискание грантов РБ

Министерство образования РБ и Академия наук РБ объявили конкурс научных работ молодых ученых и молодежных научных коллективов на соискание грантов Республики Башкортостан.

Соискателями грантов могут выступить научные сотрудники, преподаватели, специалисты, стажеры-исследователи, аспиранты и докторанты в возрасте до 35 лет на момент подачи работ на конкурс. Также в конкурсе могут участвовать молодежные научные коллективы, активно ведущие научные исследования. Они должны принадлежать научным учреждениям, организациям и учреждениям профессионального образования, расположенным на территории республики. Одно из требований к таким молодежным научным коллективам - в их составе не должно быть больше пяти человек.

Выдвижение работ на конкурс будет производиться Академией наук РБ, Уфимским научным центром РАН, научными организациями и государственными учреждениями профессионального образования. Срок подачи материалов - с 1 октября по 1 декабря текущего года.

По материалам Лили Нагимовой, ИА «Башинформ»

## «Использование технологий цифрового прототипа со студенческой скамьи»

Конференция с таким названием прошла в УГНТУ 23 сентября. Организаторами мероприятия были компании Softline и Autodesk. Продукты Autodesk-это основной инструментарий более чем для 5 млн. проектировщиков по всему миру. Специалисты творчески используют это программное обеспечение в самых различных областях: от градостроительства и метеорологии до медицины и кинопроизводства. Программное обеспечение применяется для разработки технологических средств для инвалидов, для обеспечения связи с космическими летательными аппаратами, для проектирования систем освещения для театров, для проектирования жилых домов и административных зданий. Softline и Autodesk ведут активную работу с образовательными учреждениями, идет обучение и подготовка специалистов. Компания имеет 4 стратегических партнера из образовательных учреждений, МГТУ им. Баумана, МГСУ, СПбГАСТ, Иркутский ГТУ. Autodesk имеет более 7 тыс. сотрудников по всему миру. С 2004 г. компания начала работу в г. Москве, а с текущего года начали сотрудничество с регионами. У компании более 9 млн. пользователей по всему миру. Компанию Softline в качестве поставщика программного обеспечения используют такие клиенты как: Билайн, МТС, МегаФон, Лукойл, Газпром, Аэрофлот - лидеры российской и мировой экономики.

Еще один интересный факт, американский мультфильм «Лови волну» был сделан с помощью компьютерной графики Autodesk. Более подробно о конференции я спросил у продакт-менеджера Центра компетенции САПР Александра Уразбаева:

- Александр, скажите, а раньше проводились такие конференции в нашей республике?
- В РБ проводился ряд конференций на предприятиях, в образовательном учреждении, как сегодня впервые.
- А почему сегодняшняя конференция проходит именно в УГНТУ?
- Я считаю, что это наиболее подходящий ВУЗ. Здесь созданы все условия, очень хороший конферанс зал. Также в УГНТУ наиболее больший ряд специальностей, для которых создано наше программное обеспечение, плюс мы сотрудничаем с этим ВУЗом.

- Будут ли дальше проводиться такие конференции?
- Конечно, скоро у нас планируется встреча в авиационном университете.
- А какая основная цель конференции?
- Основная задача состоит в том, чтобы донести информацию о новых технологиях, а также проинформировать студентов о доступностях данных программ.

Мнения участников конференции:

Гудашева Ирина, студентка 5 курса УГНТУ:

- Меня привлекла данная конференция, тем, что на ней можно оставить свое резюме для дальнейшего трудоустройства на работу. В целом мероприятие понравилось. Было интересно.

И наши студенты не обошли эту конференцию. Особенно интересной и полезной она оказалась для студентов инженерных специальностей.

Алексей МАКАРОВ, студент 1 курса ФПТ

## Хоккей. Инструкция по применению

С чего начинается хоккей? Со льда, коньков? Или может быть с клюшки? Но любой болельщик скажет вам прямо, что хоккей, начинается .... с кассы!

Что может быть лучше забега холодным субботним утром из точки А (Аграрный) в точку Б (Уфа-Арена). Нет предела радости, когда прибегаешь и становишься каким-нибудь двухсотпервым в очереди! Во время «стояния» можно перебрать всех игроков команды по именам и фамилиям. Причем не только Юлаевцев, но и команду-соперницу! Тем более, что на обсуждение темы тут же откликается любой, в радиусе своей слышимости... Но очередь как известно живой организм, и она движется.

Наконец и ты держишь в своих руках заветный билет, понимая, что именно этот бумажный прямоугольник дает тебе пропуск на организованное масштабное безумие!

Весь ледовый дворец на-электризован до предела! Со всех сторон слышны возгласы приветствия как будто сотни старых друзей пришли на дружескую встречу! Заветный сигнал... и действие началось. Должна признаться, что отличие «реального хоккея» от «телевизионного» в том, что все происходит гораздо быстрее, чем по телевизору. Каждая шайба отдается внутри тебя. Чувствуешь себя в одной большой машине

под названием Болельщик. А уничтожение «Ак Барса» в первом периоде Медведев, отправивший тысячи людей скандируют вивший в ворота гостей третью «Шайбу! Шайбу!». Полное единение мыслей, в прямом смысле этого слова.

В заключительном периоде этого слова.

пользовались «барсы». Никулину удался сильный бросок и Еременко пришло вторая раз достать шайбу из сетки ворот. На большее гостей не хватило.

Хотя надо отдать должное гостям. Достаточно трудно быть лучшими, когда весь город против них... но, спорт есть спорт. Итог 4:2.

Конечно ликование не было предела! Даже сорванный голос не мог омрачить впечатлений от увиденного и испытанного! Бонусом стали отличные места 8 сектора (спасибо утреннему забегу), т.к. все события разворачивались в 15 метрах от зрителей.

В заключение могу посоветовать: если вы заядлый болельщик своей команды или просто любитель как я, то не жалейте времени и средств (причем не очень больших), для того чтобы получить массу впечатлений на всю неделю!

Я с особым трепетом отношусь к нашей команде с тех пор, как узнала, что её тренер Сергей Михалёв, выпускник нашего университета. И особым подарком был визит прославленного тренера к нам в вуз на дружественную встречу со студентами и преподавателями.



С первых же секунд матча «Салават» навалился на ворота казанцев и первый гол не заставил себя долго ждать. Первое удаление в составе гостей обернулось для них пропущенной шайбой. Уже на исходе первой минуты игры Александр Пережогин поразил ворота Дубелевича. В середине первого периода «Юлаевцы» остались в меньшинстве, но это не помешало уфимцам поймать гостей на контратаке, которую эффективно завершил Таратухин. Довершил

Елена ОРЛОВА,  
студентка 3 курса  
ФПТ

## Надежда Берсенева: "Спорт - это никогда не поздно!"

**Поздравляем** Берсенёву Надежду, студентку II курса факультета землеустройства и лесного хозяйства, занявшую **I место** на Чемпионате России по ачери-биатлону в г. Ханты-Мансийск и выполнившую норматив мастера спорта России.



Студентка нашего университета стала чемпионкой. Обучение, о долгом и трудном пути к победе, о секретах мастерства Надежда поделилась с читателями "Колоса".

- Этот вид спорта - ачери-биатлон - еще не так развит, поэтому о нем мало известно. А по сути это тоже самое, что и обычный биатлон, только стрельба из лука, а не из винтовки.

### С чего ты начинала?

- С 11 класса я стала заниматься лыжными гонками, и мой тренер предложил мне себя попробовать. Потом в 2004 году прошла первая Универсиада по этому виду спорта. Меня все это заинтересовало, стала больше уделять внимания этому виду спорта, так и затянуло меня. В Уфе этот вид спорта к сожалению, не развит. А сама я занимаюсь только в поселке Михайловка - там мой тренер Андрей Матвеев.

### - Какие навыки нужны для того, чтобы заниматься ачери-биатлоном?

- Особых навыков не требуется, но... стрелять из лука гораздо тяжелее, чем из винтовки. Натяжение лука - 15 кг, так что не всем под силу.

### - Ачери-биатлон - это только зимний вид спорта?

- Нет, сейчас у нас проходят летние первенства - кросс, мы бежим 1,5 километра, стреляя за спиной в колчане, а лук мы держим в руках. Соревнования проходят также, как и зимой, только зимой это лыжи, а летом это либо кросс, либо роллеры.

### - Кого больше в этом виде спорта?

- Мальчиков, как правило, младшего возраста. Девушек, 24-25 лет практически нет, наверное, потому что в этот период жизни они заняты другими вопросами, другими проблемами. Большей частью это детский вид спорта.

### - В Олимпийскую программу его планируют включать?

- Да, в 2014 году, возможно, он станет олимпийским видом спорта. А сейчас пока нет - проходят чемпионаты, первенства, но не хватает достаточного количества стран-участниц, чтобы стать олимпийским.

### - За честь какой республики ты выступала?

- С этого года я в сборной Ханты-Мансийска. Но параллельно зачет идет в «копилку» Республики Башкортостан.

### - Что дальше ждет тебя?

- К своей золотой медали я шла три года. Я наконец-то выполнила норматив мастера спорта. Дальше будет подготов-

ка к отборочным этапам на Чемпионат мира, а их будет шесть, и попасть в «пятерку». И укрепиться, не «вылететь» из числа призеров.

### - А эта золотая медаль она как то укрепила тебя среди конкурентов?

- Эта медаль дала мне уверенность в себе. А зимой, на Чемпионате, все равно будет по-другому. Там лыжи. Лыжи покатили - ты выиграл, лыжи немного где то отстали, ты уступаешь доли секунды. Ногами то ты уже знаешь, что все зависит только от тебя - от состояния здоровья, от подготовки...

### - Как ты оцениваешь своих соперников?

- Сильные, их нельзя недооценивать - все готовятся, все хотят быть первыми. Я знала, что есть сильная спортсменка из Белорецка, из Златоуста.

- Вообще, это очень и очень тяжелый вид спорта, - говорит Риф Абдуллин. И хочется ска-

зать, что дети, которые занимаются, - они с детства приучены к таким нагрузкам и такому режиму. Приходя в университет, они только продолжают начатое дело.

- А мне кажется, не обязательно заниматься каким-либо видом спорта с детства - это быстро надоедает. Я сама пришла в спорт в 11 классе, и ничем до этого не занималась. Нужно только большое желание, чтобы добиться успехов. Спортсмены говорят, что нужно пройти 12 видов, чтобы найти свой, ну, а я прошла всего два - легкая атлетика и лыжные гонки. Еще раз повторяю, нужно только желание и все получится.

**Розалия ВАЛЕЕВА,**  
редактор газеты  
"Колос"



## Для справки

Ачери-биатлон имеет древние корни в культуре разных народов. Умение стрелять из лука и ходить на лыжах было необходимым условием выживания человека в северных регионах. Древние наскальные рисунки с изображением лыжника с натянутым луком относятся к 12 веку до нашей эры. В 1975 году этим видом спорта начали заниматься французы, но доподлинно известно, что именно итальянцы придали древнему ремеслу спортивное обличие. Так же, как и в биатлоне, соревнования по стрельбе из лука на лыжах начали устраивать альпийские страны (Италия, Франция, Швейцария, Австрия и Словения). В 1982 году в Австрии и Италии были организованы первые соревнования. Широкой общественности этот вид спорта был представлен в 1983 году в Антерсельве (Италия) на чемпионате мира по биатлону среди юниоров. В 1996 году FITA приняла решение провести чемпионат мира по ачери-биатлону. В 1997 году в Японии были организованы международные старты, как пробные соревнования для возможного включения этой дисциплины в программу Олимпийских игр. На старт вышли спортсмены из Италии, Франции, Америки, Японии и Норвегии. Развитие ачери-биатлона в России началось в 1997 году на базе московской спортивной школы по биатлону "Тушино" и стрелкового клуба "Тверской". Одновременно началась подготовка спортсменов в Башкортостане и Забайкалье.

**Андрей МАРКОВ**, заслуженный мастер спорта, 11-кратный чемпион мира по ачери-биатлону.



\* "Мечта или реальность" -  
страны Европы глазами наших студентов

## Прекрасное далеко



Закончилась очередная годичная стажировка в Дании для студентов 4 курса. С вновь прибывшими студентами нам удалось побеседовать.

- Что больше всего запомнилось? - на секунду задумывается Лейсан Рахмангулова, студентка 4 курса БТФ, совсем недавно вернувшаяся из Дании, где она проходила годичную стажировку.

- То, что люди приветливые и обходительные. Лето ходячее и ветренное, а зима теплая.

- А где ты проходила практику?

- На свиноводческом комплексе, поголовье в котором составляло 350 голов. Работали мы вместе с напарницей, она тоже из России. Для меня эта стажировка - хороший опыт, материалы, которые смогла собрать, будут использованы в моей дипломной работе как срав-

нительный анализ свиноводческих комплексов нашей республики и Дании. И, конечно, языковая практика, и возможность увидеть европейские страны - если бы не эта стажировка это бы долго оставалось лишь головой мечтой.

- Нужна ли была какая-то особая подготовка к поездке?

- Для углубленного изучения языка отдел международных связей университета были организованы курсы. Ну и конечно, без помощи друзей и одногруппников не обошлось.

- А я проходил практику на свиноводческом комплексе, поголовье которого составляло 1300 голов, вступает в беседу Ринат Шагиахметов, студент 4 курса того же факультета. Подъем - в семь утра, в мои обязанности входил уход за поголовьем. Ехать решил после беседы с деканом, он рассказы-

вал о подобном опыте студентов старших курсов.

- Какие трудности возникали?

- На первом этапе сбор документов. Важно собрать полный пакет - анкета, загранпаспорт, рекомендательные письма и т.д. Именно в этой программе было важно, чтобы фотография на документах была максимального качества - потенциальные работодатели могут выбрать будущего работника, оценивая лишь по фотографии.

- Чем Дания тебе запомнилась?

- Самое первое впечатление - никого и ничего не знаешь, трудно преодолевался языковой барьер. Прошло время, освоился и трудностей не возникало.

- Вы работали весь год, без отпуска?

- Нет, каждые полгода мы отдыхали по две недели. Усло-

вия мы обговорили уже здесь, в России, при составлении договоров. Мы знали размер заработной платы, рабочий график, даты отпусков. Так что могли распланировать весь период стажировки.

- Что можете посоветовать тем, кто еще в раздумьях, в нерешительности?

- Бояться ничего не надо, и самое главное, использовать все возможности, который университет предоставляет. Надо понимать, что время летит быстро, и в 30 лет ты уже не будешь таким мобильным, как сейчас - семья, дети, работа. Поэтому, торопитесь, - пожелали ребята.

**Светлана БОГОЛЮК,  
руководитель пресс-службы  
БГАУ**



## Объявление для студентов, желающих пройти стажировку за рубежом

Начался отбор студентов для участия в международных программах стажировок.

Студенты 3-5 курсов, аспиранты приглашаются в программу учебы по годичной программе бакалавра аграрного менеджмента в Университете Stoas (Нидерланды) на 2009-2010 учебный год.

Студенты 3-4 курсов всех факультетов со знанием немецкого языка приглашаются принять участие в программе практики в фермерских хозяйствах Германии (LOGO) летом 2009 года (май-октябрь).

Студенты 3-4 курсов, имеющие диплом о начальном и среднем профессиональном образовании (агрономы, зоотехники, ветеринары, пчеловоды, трактористы-машинисты и т.д.) приглашаются принять участие в программе практики в фермерских хозяйствах земли Баден-Вюртемберг (Германия) в 2009 году (апрель-ноябрь).

Студенты 4 курса всех специальностей (кроме специальности «Лесное хозяйство») приглашаются в программу практики в фермерских хозяйствах Германии (APOLLO) летом 2009 года (июнь-сентябрь).

Студентов 3-4 курсов биолого-технологического факультета и факультета ветеринарной медицины приглашаем принять участие в программе стажировки в фермерских хозяйствах Дании.

**Лира ЗОРИНА, заведующая отделом международных связей.**

## Внимание! Конкурс!

\*Материалы ждем на электронных носителях в редакцию газеты (каб. 110/1)

### **Стартует фотоконкурс под названием "Мгновения студенческой жизни в кадрах"**



**Лагерь "Берёзка" ФОП**

### **Полёт**

Вот школьные годы так быстро пролетели.  
Открылась дверь в мир счастья и невзгод,  
Пришла пора нам покидать родное племя,

Искать себе призвание и почет.  
Ведь это всем не просто так дается,  
Достичь вершины этой не легко,  
Взлетать приходится нам ввысь,

Но что же остается?

Или взлететь, иль камнем рухнуть вниз.

И даже если легче вниз сорваться,

Ты не сдавайся, и карабкайся наверх.

Хоть не легко тебе, ты улыбайся,

И знай, не за горами уже успех.

А если ты в себе всех сил набрался,

Нашёл ты взрослой жизни путь,

Стал сильным, как орёл,

И вверх поднялся,-

Лети ты к счастью, только сильным будь.

**Татьяна ЛОБАНОВА,  
студентка 1 курса  
ФПТ**

### **БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

#### **Объявляет выборы:**

- **заведующих кафедр:** кадастра недвижимости и геодезии (1,0 ед.), философии, социологии и педагогики (1,0 ед.).

#### **Объявляет конкурс на замещение вакантных должностей:**

- **профессоров кафедр:** растениеводства (1,0 ед.), пчеловодства (1,0 ед.), сельскохозяйственных машин (1,0 ед.), физики (1,0 ед.), электрических машин и электрооборудования (1,0 ед.), кадастра недвижимости и геодезии (1,0 ед.), налогов и кредита (1,0 ед.), экономической теории (1,5 ед.).

- **доцентов кафедр:** физики (1,5 ед.), мяса и молока (2,0 ед.), государственного и муниципального управления (1,0 ед.), налогов и кредита (3,0 ед.), экономической теории (1,0 ед.), лесных культур (1,0 ед.).

- **старших преподавателей кафедр:** паразитологии, микробиологии и вирусологии (0,5 ед.), гидравлики (1,0 ед.), кадастра недвижимости и геодезии (1,0 ед.), мяса и молока (0,5 ед.), налогов и кредита (1,0 ед.), финансов (1,0 ед.), статистики и информационных систем в экономике (2,0 ед.), истории и культурологии (0,5 ед.).

- **ассистентов кафедр:** технологий металлов и ремонта машин (1,0 ед.), электрических машин и электрооборудования (1,0 ед.), лесных культур (1,0 ед.), кадастра недвижимости и геодезии (1,0 ед.).

**Учредитель – ректорат  
ФГОУ ВПО  
“Башкирский ГАУ”.**  
**Свидетельство о регистрации  
средства массовой  
информации № 509,  
выданное 12 мая 1995 г.  
Министерством печати  
и массовой информации РБ.**

**Адрес редакции: 450001, г. Уфа,  
ул. 50 летия Октября, д. 34, комн. 109.  
Лицензия № Б 848366 от 21.06.2000 г.  
Газета отпечатана трафаретным  
способом в типографии БашГАУ.  
Усл. печ. 1,39 л.  
Компьютерный набор, верстка  
Л.А. Хисамутдинова  
Газета распространяется бесплатно.**

**№ 3 (1156)  
Подписано в печать  
по графику и  
фактически 2008 г.  
в 12 час. Заказ №  
Тираж 2000 экз.  
Редактор  
Розалия ВАЛЕЕВА.**